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Uporaba ljudskega dela za samoupravne ceste.
Zakon o kuluku se je začel praktično 

izvrševati. Županstva so dobila nalog, 
da sestavijo vsako za svojo občino dva 
seznama:

1. seznam zavezancev za kuluk, ki 
delajo lahko sami ali pa po namest
niku ;

2. seznam onih davčnih zavezancev, 
ki ne smejo delati ne sami ne po ka
kem namestniku, temveč ki morajo 
plačevati »orf ku pni no«.

V prvi seznam spadajo v zmislu § 38. 
zakona o samoupravnih cestah (Uradni 
list št. 247-60 iz 1. 1929, in Službeni 
list št. 114-20 iz 1. 1930), vsi za delo 
sposobni moški prebivalci od 18. do 55. 
leta, in sicer brez ozira na to, ali pla
čujejo kak davek ali ne. Javni uradni
ki, civilni in vojaški uslužbenci, kakor 
tudi duhovniki in upokojenci spadajo 
vendar v drugo kategorijo ter morajo 
plačevati »odkupnino«. Prav tako mo
ra plačevati odkupnino tudi osobje 
bank, delniških družb, konzorcijev, 
podjetij in vseh drugih pridobitnih 
ustanov.

V drugo kategorijo spadajo poleg 
pravkar navedenih, iz prve kategorije 
izvzetih, oseb brez ozira na spol, sta
rost in delovno sposobnost vsi davčni 
zavezanci, ako plačujejo na leto nad 
100 Din neposrednega davka in ne 
spadajo glede kuluka že v prvo kate
gorijo.

Trgovec ali obrtnik, ki je za delo 
sposoben in je star vsaj 18 in ne več 
kot 55 let, spada v prvo kategorijo ter 
gre lahko sam delat ali pa pošlje na
mestnika; lahko plača pa tudi odkup
nino. Če je pa ta trgovec ali obrtnik že 
starejši kot 55 let, ali pa če je za delo 
nesposoben, spada V drugo kategorijo 
ter mora plačati odkupnino v denarju. 
To velja tudi za ženske ali otroke, ako 
plačujejo na leto več nego 100 Din ne
posrednega davka (brez dopolnilnega 
davka in brez doklad). Isto velja tudi 
za banke, delniške družbe, konzorcije, 
podjetja in vse pridobitne ustanove. 
Vse te osebe zadoste kuluku, ako pla
čujejo na leto več nego 100 Din ne
posrednega davka, samo s tem, da pla
čajo odkupnino v denarju.

Dijaki do 24 let so oproščeni kuluka, 
a le, če no plačujejo več netro 100 Din 
neposrednega davka. Kuluka so opro
ščeni tudi vojni invalidi, ki živijo sa
mo od invalidske podpore, redovniki, 
in menihi, ki nimajo nikake plače niti 
premoženja ali dohodkov, dalje kultur
ne in humanitarne ustanove, ki jih 
oprosti minister za gradbe. Drugih pro
stosti zakon ne pozna. *

Koliko dni je treba delati.
l ’o § 41. zakona o kuluku se sme od

rediti uporaba ljudskega dela, odnosno 
enote pri banovinskih in tri enote pri 
plačevanje odkupnine največ za tri 
občinskih cestah.

Za leto 1930 se ho uporabilo ljudsko 
delo v treh enotah za banovinske in 
dovozne ceste in v treh enotah za ob
činske ceste. Kuluk se zahteva torej žc 
prvo leto v najvišji izmeri.

Vsakdo, ki je kuluku podvržen, bo 
moral narediti za leto 1930 šest enot 
ali pa plačati odkupnino za šest enot.

Kot enota se računa pri osebah, ki 
plačujejo do 200 Din neposrednega 
davka, en dan dela.

Ako znaša davek več, je računiti za 
vsako enoto po več dni dela, in sicer: 
pri davku do 200 Din znaSa enota 1 dan dela,

500 2> 2 dni
» 900 » » 3

» 1100 » - 4 »
», 2000 5 »
» 2700 » 6 x>

» 3500 » » 7 » »
» » 4100 » 8

2> 5400 » 9 »
» » 6600 » 10 3>
» » 8000 » 11 »

10.000 X> » 12
Za vsakih nadaljnih 3000 Din davka 

znaša enota po en dan več.
Višina dnine se je določila za letos 

z 20 Din.
Za vsakega obvezanea je ugotoviti to

rej najprej višino neposrednega davka, 
ki ga plačuje. Na ta način se določi, 
koliko znaša pri njem enota, in to je 
vzeti potem za letos šestkratno: tri
krat za banovinske in trikrat za ob
činske ceste.

Trgovec, ki še ni star preko 55 let 
ter je za delo sposoben, plačuje na 
zemljarini, zgradarini in pridohnini 
(brez dopolnilnega davka in brez do
klad) n. pr. 2800 Din. Enota znaša 
pri njem 7 dni dela. Narediti ima le
tos 6 enot, torej 42 dni. Lahko gre 
sam delat, lahko pošlje tudi namestni
ka. Ako se hoče pa odkupiti, mora 
plačati za vsak dan 20 Din, torej 840 
Din. Od te odkupnine bo plačati po
lovico pri davčni upravi, polovico pa 
pri občini.

Ako spada obvezanec v drugo kate
gorijo, se izračuna kuluk na ravno ta 
način, toda v drugi kategoriji se mora 
plačati kuluk v gotovini, ker je tu 
osebno delo izključeno.

Davčni zavezanci, ki imajo tovorni 
voz z vprego ali tovorni avtomobil, mo
rajo na poziv oblastva priti na delo ? 
svojim vozom, odnosno avtomobilom. V 
tem primeru se računi dnina od voza zr 
tri delavske dnine, dnina od avtomo
bila pa za sest.

Za javne uradnike se računa odkup
nina v znesku tridnevne osnovne ir  
položajne plače ter se odtegne kar pr' 
izplačilu službenih prejemkov. Plačat? 
jo imajo pa tudi takrat, če se kake 
leto uporaba ljudskega dela ne uve
ljavi.

IZVOZNIKI LESA ZA ZABOJE -  
POZOR!

Zavod za pospeševanje zunanje trgo
vine v Beogradu sporoča na podlagi in
formacije g. Vilier-a Alberta, Buenos 
Aires (Bolsa de ©ommercio), da vlada 
na blagovnem trgu v Buenos Aires veli
ko povpraševanje za mehki les za zabo
je (pakovanje) v dolžini 4 m in v debe
lini 20 in 25 man. Interesenti naj stavijo 
ponudbe na gori označenega gospoda in 
naj po možnosti o tem obvestijo tudi 
zavod.

Zavod PO Zbornice TOI v Ljubljani
ponovno opozarja trgovce in trgovske 
sotrudnike na teča j za dekoracijo izJožb 
m moderno reklamo, ki se prične 25. ja
nuarja t. !. v Ljubljani. Tečaj bo trajai :-t 
imesece in se bo vršil v večernih urah ob 
ponedeljkih, sredah in petkih v mali 
dvorani Narodne galerijo. Poučevalo se 
bo slikanje reklamnih slik in napisov, 
razstavljalna tehnika, dekoriranje izlož
benih oken, predalov itd. in predavalo t> 
reklami in barvni harmoniji. Pristojbi
na znaša za trgovce Din 200-—, za trgov
ske -sot rudnik e Din 100.—. Prostih je še 
10 do 15 mest. Prijave je poslati na Za
vod za pospeševanje ob rta Zbornice za 
TOI v Ljubljani.

Mrtva sezona.
Celje, januar 1931.

Za nami so prazniki. V detajlni tr
govini je nastopilo mrtvilo. Osobito ma
nufaktura in galanterija se letos ne 
more pohvaliti, da je dosegla lepe uspe
he. Vzrokov je mnogo. Pred vsem so 
ti vzroki več ali manj psihološki. Ne 
trdim, da ni igrala kriza in pomanj
kanje denarja med konsumenti veliko 
vlogo pri reserviranosti nakupa, ven
dar bi se pa dalo iz te reserviranosti 
zbuditi marsikaterega omahujočega 
kupca. Danes kupec živi v večnem pri
čakovanju, da bo jutri ceneje kupil. 
Skoro dnevno čitamo poročila o pada
nju cen, resničnega znižanja ni. Ozi
roma to se dogaja le tam, kjer so bili 
nabitki na osnovne cene res preveliki 
ali pa tam, kjer je trgovec prisiljen, 
da proda zalogo blaga »da jo sune« na 
konsumenta, ker slučajno potrebuje de
nar za kritje tekočih obveznosti. Da bi 
se pa med prazniki in prod njimi vzbu
dilo res zanimanje publike za nakup, 
da bi se pripravilo nekak teren, o tem 
skoro ni govora. Razen par razstav in 
prav originalnih zamislekov v izložbah 
nismo pred prazniki opazili nikake po- 
jačitve reklame v listih. Stereotipna re
klama, katera se vrši skozi vse leto, 
glavni sezoni ne zadostuje za dvig ve
selja do nakupa Ako pogledamo našo 
reklamo v listih, je navadno samo ne
kako informativna reklama v obliki in- 
serata, ki navadno ne vleče, ker ni za
mišljena za posebne prilike in niti v 
duhu razpoloženja mase pred prazniki. 
Razstave in revije so res mnogo pripo
mogle, a do teh je prišel samo del me
ščanstva, medtem ko za okoliškega kon-

TRA D1CIONA LN1 MERKURJEV  
PLES V LJUBLJANI.

Merkurjev ples zavzema med elitni
mi predpustnimi prireditvami vsako le
to prvo mesto. To prvenstvo nosi Mer
kur že več let zaporedoma, in letošnja 
prireditev, ki se je vršila prošlo soboto, 
mu je to zavidljivo pozicijo še bolj 
utrdila. Ni dvoma, da so poleg druge
ga, tudi novi prostori v »Trgovskem 
domu«, v precejšnji meri doprinesli k 
sijajnemu uspehu letošnje plesne pri
reditve, toda ne glede na to imajo te 
prireditve svoje prav posebno, popol
noma originalno obeležje. Posečajo jih  
poleg najvišjih civilnih in vojaških do
stojanstvenikov, vsi prvaki in pravi cvet 
našega poslovnega sveta, in to 'gospo
darji, kakor tudi nameščenci. In baš to 
daje Merkurjevim plesom neko poseb
no marko, katera jih razločuje od vseh 
drugih sličnih prireditev. Da predstav
lja Merkurjev ples tudi najlepšo re
vijo toalet v sezoni, o tem ni treba po
sebej povdarjati. In kdor pozna ustroj 
in delovanje matice naših trgovskih 
organizacij in avtoriteto njenih funkci- 
jonarjev, za lega ne bo tudi nič po
sebnega, ako povemo, da je delovala 
organizacija te velike prireditve brez
hibno in da je bil aranžman na vr
huncu.

Odlične predstavniku in goste je v 
razkošno okinčan;h prostorih spreje
mal zaslužni Merkurjev predsednik g. 
dr. Fran JVirulischer. Poleg njega je 
ljubeznivo sprejemal podpredsednik 
g. Jos. ./. Kavčič in večja skupina društ
venih članov. Med navzočimi smo videli 
zastopnika bana g. načelnika dr. Leo 
Stareta, komandanta dravske divizijske 
oblasti g. generala Bogoljuba Iliča in 
konmandanta mesta generala g. Drago- 
I juha Popoviča. Nadalje smo videli 
predsednika Zbornice TOI g. Ivana Je-

sumenta take prireditve niso učinko
vale.

Okolica je pa vendar glavni konsu- 
ment. Danes moramo računati s tem, 
da človek hrepeni vedno bolj po udob
nosti in da mu je postala udobnost že 
nujna potreba. Naloga reklame pa je, 
da baš to izrabi in z vso silo prepri
čevanja vpliva na kupujočo maso. To 
pa ni težko, ako poznamo tihe in skriv
ne želje konsumenta. Ako nam je to 
znano in smo dovolj solidni v blagu in 
postrežbi, zadostuje dobro zamišljen 
oglas in hrepenenje po posesti te ali 
one stvari se pojavi v kupcu. Predpo
goj je zbuditi poželenje, prepričanje o 
potrebi in solidnosti blaga, ostalo pride 
samo. Samo dober psiholog v reklami 
ve, kak nalezljivo je hrepenenje po no
vosti posebno med ženskim svetom.

Ženske so pa naš glavni kupec in na 
nje se moramo obrniti: z njimi se po
govarjati v inseratu in njim dopove
dati, kaj je potrebno in koristno. Kdor 
pozna žensko dušo, temu ne bo težko 
zadeti pravo struno.

Kaj pomeni zmiselni aranžma vseh 
reklamnih sredstev, ki stoje trgovcu na 
razpolago, nam je pokazala zlata ne
delja, kjer je samo eden trgovec v pro- 
vincijalnem mestu z par tisoč prebi
valci v pol dnevu dosegel en četrt vsega 
prometa, ki so ga imeli vsi boljši tr
govci skupaj v našem centru.

Imamo pa še eno sezono, ki lahko 
dosti doprinese: Plesna sezona in pust
ni čas. Tudi te se dajo dobro izrabiti 
in posamezni trgovci lahko dosežejo 
lepe uspehe, ako bodo tudi z inserati 
in ostalo reklamo upoštevali, da da
našnja doba ne trpi stereotipov, am
pak hoče originalnosti in novosti. Tega

lačina, in tajnika g. Mohoriča, župana 
g. dr. Dinka Puca, načelnika ministr
stva trgovine in industrije g. dr. R. 
Marna, ministra n. r. g. dr. A. Kra
merja, predsednika ljubljanskega Gre- 
mi ja trgovcev g. Ivana Gregorca, višjega 
drž. pravdnika g. dr. M. Grasellija, 
predsednika društva »Trgovski dom« g.  
Ivana Jelačina st., predsednika Društva 
denarnih zavodov g. dr. Slokarja, uprav
nika drž. policije g. dr. Guština, pred
sednika društva veletrgovcev in indu- 
strijcev g. Samca, tajniku ljubljanske 
borze g. dr. Dobrila, vse člane konzu
larnega zbora z gen. konzulom dr. Plei- 
nertom na čelu, predstavnike skoro vseh 
večjih ljubljanskih trgovskih tvrdk, 
podjetij in denarnih zavodov ter še 
mnogo drugih odličnih gostov.

Prireditev je otvoril zastopnik bana 
g. dr. Leo Stare z g. soprogo generala 
Iliča. Ples je bil izredno animiran, raz
položenje najlepše.

Naravno, da je prireditev vseh pro
storov, ki so bili, kakor znano. šele 
otvorjeni prošli teden, zahtevala prav 
mnogo truda. Samo požrtvovalnosti in 
priznano najboljšemu okusu predsedni
ka prireditvenega odbora trgovca g. 
Pavla Fabijanija se je zahvaliti, da je 
aranžman res sijajno uspel. Njegovi 
spretnosti, pa tudi potrpežljivosti, vse 
naše priznanje in topla zahvala! Tudi 
Merkurjev orkester •pod taktirko g. 
Lampeja je bil na višku.

Kritike, ki smo jih  culi med prire
ditvijo od mnogih objektvnih posetni- 
kov ljubljanskih prireditev, so bile la
skave in polne zaslužene pohvale in 
priznanja. Predsedniku društva g. dr. 
Franu Windischerju moramo tudi za 
ta velik uspeh, ki ga je dosegel »Mer
kur« v družabnem življenju naše Ljub
ljane in Slovenije, toplo in iskreno če
stitati.
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se morajo zavedati vsi, ki delajo in 
bodo delali reklamo v mrtvi sezoni. Da
nes mora biti reklama globoko zami
šljena, zapovedujoča in ne gostobesed
na, nekako psihološko zamišljena.

Prepričanje, da so v mrtvi sezoni vsi 
stroški za reklamo zavrženi, je napačna. 
Najlažje se pridobi nove odjemalce baš 
v mrtvi sezoni, ker takrat je čas za si
stematično obdelovanje teli, sedaj se 
jim laliko pokaže, kaj je tvrdka zmož
na in do kje sega nje solidnost in pra
va postrežba. V pojemajočem kupnem 
razpoloženju mase je prava reklama 
kot olje pojemajoči luči. Prilij luči 
olja, plamen zažari. Usmeri svojo re
klamo pravilno do ljudi, ki so tvoji 
kupci in do onih, ki misliš, da bi la
hko postali, Tvoj obrat se poživi.

Mnogo si lahko koristimo že samo z 
izložbenim oknom. Samo vedeti moraš, 
kdo so kupci in kaj si oni sedaj naj
bolj žele in kaj jih sedaj zanima, za 
kaj so pripravljeni izdati denat. Pred 
vsem je pa potreba ucepiti kupcu v 
dušo prepričanje, da je vse ono odla
šanje z nakupom v pričakovanju padca 
cen nezmiselno. Ker padcu cen suro
vin ne more še slediti padec cen trgo
vine z produkti in še najmanj je zmož
na trgovina na drobno, da sledi temu. 
Ker faktični padci cen so tako malen
kostni, da se jih komaj zaznamuje in 
še ti pridejo v poštev samo pri vele- 
nakupu surovin. Dipl. cont. Gomišček.

OPOZORITEV NA TEČAJ ZA NAPRA
VO IN PREIZKUŠNJO STRELOVODOV 

V LJUBLJANI.

Zavod za pospeševanje obrta Zborni
ce za TOI ponovno opozarja na tečaj za 
napravo in preizkušnjo strelovodov, ki 
se vrši od 12. do 17. januarja 1931 ob 
večernih urili v fizikalni dvorani Teh
niške srednje šole v Ljubljani. Predava 
višji inšpektor centralnega obrtno - po
speševalnega urada na Dunaju g. inž. 
Ernst Braun, iki bo svoja predavanja 
spremljal s skioptičnimi slikami in eks
perimenti. Pričetek tečaja je v ponede
ljek ob pol 8. uri zvečer. Prostih je še 
nekaj mest za one, (ki se nameravajo 
prijaviti šele ob pričetku tečaja.

Razstava nemškega poljedelstva se
vrši od 2. do 7. junija 1931 v Ilanov-ru. 
Razstavni prostor bo zavzemal 29 ha. 
Na razstavi bo 3000 glav prvovrstne ple
menske živine in nad 8000 raznih polje
delskih strojev.

Trgovska nadaljevalna 
šola v Slovenjgradcu.

Trgovski vajenci so do šolskega leta 
1923./24. obiskovali skupno z drugimi 
vajenci obrtno nadaljevalno šolo v Slo- 
venjgradou. Ker pa učni načrt obrt. nad. 
šol nikakor ne ustreza potrebam trgovi
ne, je trgovski greimij v Slovenjgradcu 
s svojim, za izobrazbo trgovskih vajen
cev zelo vnetim načelnikom, g. J. K 1 u - 
n o  m na čelu, sklenil, da zaprosi za 
ustanovitev posebne trg. nad. šote v Slo
venjgradcu.

Prošnja je bila ugodno rešena in tako 
je bila z odlokom ministrstva trgovine 
in industrije, oddelkom v Ljubljani, št. 
2643/24. z dne 24. aprila 1924. ustanov
ljena dvorazredna trg. nad. šola, ki je 
bila otvorjena 1. oktobra 1924.

Ker pa je za dva razreda premalo 
učencev, je šolski odbor začetkom šol. 1.
1926./27. sklenil, da se otvori izmenoma 
vsako šolsko teto le po en razred. Po
vprečno število učencev je 12.

V letošnjem šolskem letu 1930./31. je 
otvorjen 1. razred, ki šteje 12 učencev 
in 2 učenki.

V prvih letih je bilo poučevanje jako 
težko, ker so imeli učenci najrazličnejšo 
predizobrazbo. Sedaj je že mnogo bolje, 
ker zahtevajo že skoro vsi trgovci, da 
»nora imeti vajenec vsaj dva razreda me
ščanske šole. Tako se lahko v trg. nad. 
šoli res že prične s strokovnim poukom.

Pouk, zlasti v blagoznanstvu, pa je

Tečaj (predavanja) za les
ne industrijce in trgovce.

Zavod za pospeševanje obrta Zborni
ce TOI v Ljubljani namerava prirediti 
za lesne industrijce in trgovce v Ljublja
ni tečaj v obliki večernih, eventualno tu
di dnevnih predavanj o stvareh, ki so 
važne in zanimive za lesno stroko. V 
programu so predavanja komercijelnega 
značaja (knjigovostvo, kalkulcija, poslo
vanje na borzi, bančno poslovanje, deviz
ni promet, denarna nakazila, železniški 
tarifi in manipulcija, carinske .manipu
lacije in tarifi v tu- in inozemstvu, pošla, 
telefonski in telegrafski promet, davčna 
vprašanja in napovedi, zavarovanje de
lavstva, dalje predavanje o pravilnem 
rezanju lesa in njega tehnični obdelavi 
sploh, o lesoznanstvu in lesnih škodljiv
cih, o šumarskih predpisih in olajšavah 
za .esno industrijo. Predavanja bodo ko
ristna ne samo za manjše lesne indu
strijce in trgovce, temveč tudi za one z 
velikimi obrati, ker bo zavod preskrbel 
za predavatelje prvovrstne strokovnjake 
kot predavatelje, ki se bodo omejili iz
ključno le na stvari iz prakse. Tečaj se 
bo vršil le v primeru, ako se prijavi za
dostno število udeležencev. Zato prosi
mo, da se interesenti prijavijo najkasne
je do 25. t. m. pismeno na Zavod za TO 
Zbornice TOI ter pri tej priliki navedejo 
svoje morebitne želje, osobito glede časa 
predavanj. Pripominjamo, da se bo čas 
predavanj uredil j u želji večine prijav - 
ljencev.

DOBAVA VEČJE KOLIČINE LESA.
Tvrdka »Aleksandra« consortium fore- 

stier Franco-Yougoslave, Pariš, 47, Rue 
St. Andre des Arts, želi ponudbe za:
1. 60.000 kv. m hrastovih frizov: Debeli
na 26/27 niim, širina 7/11 oni, dolžina 
90% 60—100 om (20% 60 -75  cm, 70% 
80—100 om); 10% Imoo, Imlo do 2 m. 
Kakovost: 2, 'in 3. vrste brez beljave, ra
zen da se tolerirajo male z ene strani, 
t. j. nekoliko milimetrov beljave, kakor 
tudi zdrave grče do 8 mm. Rok dobave:
1. aprila do 30. decembra 1931, po 5000 
kv. m. mesečno. Plačamo Frs.: 20-00 no 
1 kv. m franco vagon ocarinjeno Pariz 
ali paritet. — Carina je Frs.: 2T50 jm> 
100 kg.

2. Hrastovi parketi: Debelina 23/24 
mm, širina 45/80 imim, dolžina 50% 40 do 
100 om in 50% 100—150 cm. Količina: 
mesečno ca. 20—25.000 kv. m. Plačamo 
Frs.: 45-00 Ha; 35'00 IIla  po 1 kv. n 
franco vagon ocarinjeno Pariz ali paritet. 
Carina je Frs.: 21'50 po 100 kg.

3. Lesno bukovo oglje vsake količine: 
Rotorni, Oanelle ter cepano.

4. Jesenovi beli Modi la od 40 cm in 
več premera, ter 3'50 m in več dolžine 
po Frs.: 480-00 1 kub. m CAF Rouen, — 
Ponudbe je poslati tvrdki nejiosredno.

atežkočen radi tega, ker primanjkuje 
učil.

Poučujejo se naslednji predmeti: trg. 
računstvo, trg. knjigovodstvo, trg. kores
pondenca, trg. in men. znanstvo, bilago- 
znanstvo, trg. zemljepis, nemščina in le
popis, skupaj 10 tedenskih ur. Pouk se 
vrši vse delavnike razen sobote od 18. 
do 20. ure. Šolsko leto traja od 1. okto
bra do konca maja. Šola ima svoje učne 
prostore v poslopju drž. deške mešč. 
šole.

Vodstvo šole ima ravnatelj meščanske 
šole g. Š e n  t j u r c , ki poučuje tudi ko- 
mercijelne predmete. Razen njega pou
čujejo tudi drugi učitelji mešč. šole, v 
letošnjem šolskem letu M. Veljak.

šolski odbor je sestavljen sledeče: 
Predsednik Ivan Hojnik, trg. v Slovenj
gradcu, blagajnik Anton Lavre, trg. v 
Slovenjgradcu, odborniki: dr. A. Bratko
vič, 'odvetnik in župan v Slovenjgradcu, 
A. Čadež, trg. v Slovenjgradcu, M. Gr
movšek, sres. šol. nadzornik v Slovenj
gradcu, J. Klun, trgovec v Prevaljah, L 
Smblčnik, trgovec v Slovenjgradcu, J. 
Sterger, dirigent Podružnice Ljubljanske 
kreditne banke v Slovenjgradcu, F. Šeut- 
jurc, ravnatelj mešč. šole v Slovenjgrad
cu in  vodja trg. nad. šole.

Vodju trg. nad. šole g. F. Š e n t  j u r 
en  izreka gremijalno načelstvo v imenu 
trgovstva za njegovo neumorno šestletno 
uspešno delovanje na polju izobrazbe tr
govskega naraščaja vse j»riznanje.

Konkurzi in prisilne 
poravnave.

Društvo industrijcev in veletrgovcev 
v Ljubljani je izdalo naslednjo okrož
nico o otvorjenih in odpravljenih kon- 
kurzih in prisilnih poravnavah izven 
konkurza za čas od 1.—10. L 1931.

1. Otvorjeni konkurzi:
Dravska banovina: »Avala«, Maribor; 

Mlinostav d. z o. z., Škofja Loka; Mra- 
k ič . Jožefa, Polje, p. Boh. Bistrica; 
Svetelj Franc, Moste pri Komendi.

Dunavska banovina: Djordjevič 1. Če- 
domir, Vlaški Dol.

I' ardarska banovina: Stankovič To
ma, Skoplje.

Beograd, Zemun, Pančevo: Stojano
vič Svetozar, Beograd.
2. Razglašene prisilne poraavnave izven 

konkurza:
Dravska banovina: Kohlenbrandt

Marija, Črna pri Prevaljah, Raucli M. 
in Raucli Anita, Celje.

Savska banovina: Trifkovič Nikola in 
Štefanija, Osijek.

Drinska banovina: Stefanovič Drago
mir, Uh.

Dunavska banovina: Lukačevič De- 
zider, Sombor.

Opomba: Ostali podatki n. pr. kdaj 
je ugotovitveni narok, katero sodišče je 
razglasilo konkurz (poravnavo), kdo je 
konkurzni (prisilni) upravitelj, se iz
vedo v društvenem tajništvu.

3. Odpravljeni konkurzi:
Savska banovina: Antiseptika, Za

greb; Engelman Vilko, Osijek; Gross 
Emanuel, Osijek, Turkovič I., Zagreb.

Drinska banovina: Vitezovič Miliajl, 
Mionica.

Zetska banovina: Popovič Jovan, Ce
tinje; Tuhič Gojko, Sjenica; Tubič 
Rajko, Sjenica.

Dunavska banovina: Avramovič Sve
tozar, Martonoš; Jovanovič Branislav, 
Požarevac.

Moravska banovina: Sotirovič Nastas, 
Jagodina.

Beograd, Zemun, Pančevo: Stojano
vič Svetozar, Beograd.
4. Odpravljene prisilne poravnave izven 

konkurza:
Dravska banovina: »Avala« Maribor.
Savska banovina: Leon Ivan, Zagreb; 

Pollak Josip »Kavalir«, Zagreb; Re- 
kord-Foto (Emil Drucker), Zagreb.

Dunavska banovina: Nikolič Joca, 
Vršac.

Opomba: Vzrok, zakaj je bilo po
stopanje odpravljeno, se izve v dru
štvenem tajništvu.

Tvrdka Gualfardo Tosi, Rimini, via 
XX Settcmbre 20, se zanima za stavbni 
les, posebno za deske Fi-Ta, grede »uso 
Trdeste« iii morale in želi ugodne po
nudbe preko Sušaka.

Tvrdka Albert Dracopoli, Athcnes, 
Plače Kapnikareas, želi stopiti v stik s 
tukajšnjimi solidnimi izvozniki stavbne
ga lesa. Interesenti se naj obrnejo di
rektno na imenovano tvrdko.

Tvrdka Alberico Tribbia, Napoli (58), 
Molo Cesario Con sol e, se interesira za 
naš stavben les, posebno za smrekovim), 
bukovino, hrastovino in javor. Intere
senti naj se z ugodnimi ponudbami obr
nejo direktno na imenovano tvrdko.

Holandska tvrdka L. A. van den Ilerg, 
Rotterdam, Valkonier\veg 71, se zanima 
za uvoz trdega lesa na holandske trge.

. Pravo glede iskanja rudnin hočejo v 
vsej Jugoslaviji revidirati; dožene naj 
se, ali so splošno razširjene vesti res
nične, po katerih izrabljajo lastniki svo
je pravice le v špekulativne namene in 
se jih v več krajih že več let niso po- 
služili.

Trgovska pogajanja med Jugoslavijo 
in Poljsko se bodo pričela najbrž v sre
di tekočega meseca. Glede preddel je 
dosežen popolen sporazum.

Konkurzov v Nemčiji je bilo v pre
teklem letu 11.583 proti 10.143 v letu 
1929 in 8048 v letu 1928; poravnalnih 
postopanj 7362 proti 5194 in 3032, uki
njenih poravnalnih postopanj 6516 pro
ti 4336 in 2572. Torej v vsakem oziru 
veliko naraščanje.

o v e t u
Dividenda Jugoslovanske Narodne 

banke bo znašala letos kot lani 400 Din. 
Brutodohodki banke so pa letos manj
ši kot so bili lani.

Novi bankovci po deset in po sto di
narjev z napisom »Kraljevina Jugosla
vija« bodo prišli v obtok 21. t. m. Da
tum inmjo 1. decembra 1929.

Brezposelnost v Franciji je dosegla 
številko 12.000, od (teh 7000 v Parizu. 
Trpeli bodo vsled tega največ inozemski 
delavoi. 
stoji AEG.

Ameriške tvrdke, ki so kupovale do
slej les iz Rusije, so naznanile ruski 
■vladi, da pogodb za dobavo lesa v teko
čem letu ne morejo obnoviti, ker je 
Amerika carino na les preveč zvišala.

Cene dušika v Italiji so znižane za 
25 odstotkov, po dogovoru vlade s ke
mično industrijo.

Uvoz 200.000 kg Halleinskc soli za 
industrijske namene je dovolilo finan
čno ministrstvo. Razdelili jo bodo med 
prekajevale©.

Cena srebra je zopet padla na 14 06 
cents, kar pomeni novo globinsko točko.

Dohodki družbe Sueškega prekopa v 
preteklem letu so znašali 1042 milijo
nov frankov proti 1146 milijonom v letu 
1929. Dividenda bo pa ostala najbrž 
ista, ker bodo odpisi itd. manjši.

Bolivija je pristopila k mednarodne
mu dogovoru o omejitvi produkcije in 
ek športa cina.

Reformni načrt o blagovnih železni
ških tarifah bo predložen tarifnemu 
odboru na koncu februarja t. 1.

Pridelovalci tobaka v Hercegovini z 
odkupnimi vsotami niso zadovoljni, ker 
je bil tobak za celo 'stopnjo niže klasifi- 
ciran kot lani. Napravili bodo na za
devnih mestih primerne korake.

Alpine Montan bo skupaj z neko dru
go družbo pričela izdelovati cevi v več
jem obsegu.

Brezposelnih na Dunaju je bilo na 
koncu decembra 106.000, za 22.500 več 
kot na koncu decembra 1. 1929. Pa bo 
brezposelnost v teku januarja gotovo 
še narasla.

Vatikan bo izdajal lastne novce: v 
zlatu po 100 lir, v srebru po 10 in 5 
lir, v niklju po 2 liri, 1 liro in 50 cen- 
tesimov, v bakru po 10 in 5 centesimov.

Produkcija litega železa v Franciji je 
padla v novembru s 782.000 tonami na 
najnižjo lansko mesečno točko, in prav 
tako produkcija jekla s 706.000 tonami.

Obtok bankovcev v Nemčiji je bil iz
kazan na koncu preteklega leta s 4778 
milijoni mark in je bil krit s 56-2 od
stotki.

Zlate zaloge Angleške banke so zo
pet padle in so znašale po zadnjem iz
kazu 147-63 milijonov funtov.

Zlate zaloge Francoske banke so pa 
obratno zopet narasle in so dosegle vi
šino 53.580 milijonov frankov. »Temps« 
pravi, da je tu notri vzrok za znižanje 
francoske obrestne mere.

Avtomobilna industrija v U.S. A. 
plača na leto okoli 930 milijonov dolar
jev davkov.

Zu gradbo in vzdrževanje cest v 
U. S. A. izdajo na leto okoli dve mili
jardi dolarjev. Kdor kupi bencin, mu 
vštejejo že pristojbino za vzdrževanje 
cest.

Insolvenc v Avstriji je bilo v pre
teklem letu 2127; poravnalnih postopanj 
med njimi je bilo 1822, konkurzov 305.

Nova tobačna zakonodaja v Nemčiji 
nalaga tako težka bremena, da je ren
tabilnost posameznih podjetij močno 
ogrožena in da je samo v Dolnji Slezi ji 
prenehalo že 14 tobačnih tovarn z obra
tovanjem.

Dohodki Nemške državne železnice 
so padli od 5350 milijonov mark v letu 
1929 na 4580 miiljonov v letu 1930.

Cena koksa za plavže v Franciji je 
bila s 1. januarjem znižana za 10 fran
kov pri toni.

Rusija izvaža sladkor v Turčijo, in si
cer globoko pod češkoslovaško ceno, 
Turčija se je založila letos skoraj iz
ključno z ruskim sladkorjem.

Zlomi bank v U. S. A. sc nadaljuje
jo; so pa to, kakor smo že poročali, le 
manjši zavodi, dočim večji zavodi do
bro prosperirajo, zlasti oni v Newyorku.
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Carinska unija Nemčije z Jugovzhodno Evropo?
Prva je prinesla pariška »Journee In- 

(lustriellc« poročilo, da je ponudila Nem
čija Jugoslaviji, Romuniji, Ogrski in Bol
gariji carinsko zvezo, po kateri bi Nem
čija iz imenovanih držav uvažala agrar
ne produkte in bi izvažala tja industrij
ske izdelke. Nato srno brali: Poučeni 
berlinski krogi zagotavljajo, da je to po
ročilo netočno. Ne gre za c a r in s k o  zvezo, 
temveč za to, da je mnogo nemških eko
nomov naklonjenih prednostnemu siste
mu in da bi hoteli sodelovati z omenje
nimi državaimi na podlagi določenih kon
tingentov. Vršijo se resna pogajanja za 
odstranitev težkoč, ki se stavijo temu 
načrtu.

Kunalu potem poroča berlinski dopis
nik »Prager Tagblatk-a o tem vprašanju 
pod naslovom »Berlin umi der Siid- 
osteii« sledeče:

Že prej se je opazila pripravljenost 
nemških Vladnih krogov, da se približa
jo sistemu preferenčnih carin. Sedaj je 
izdalo državno gospodarsko ministrstvo 
pregled o stanju gospodarsko - političnih 
razmer Nemčije in se je v njem pi vič 
poskušala adružitev trgovskih odnošajev 
Nemčije do določenih skupin več evrop
skih sosedov. Vidi se, da upošteva tudi 
to ministrstvo novi čas, ki stavi v med
na rodni trgovski politiki močneje v 
ospredje regionalne tendence glede na 
slabost posameznih držav v trgovsko - 
pogodbenih dogovorih. Kot takšne sku
pine so v pregledu imenovane sledeče: 
na severu iu severozahodu Belgija z Lu- 
keeunburško, Holandija in tri skandinav
ske države, na severovzhodu Nemčije tri 
obrobne države Litva, Latvija in Eston
ska s Finsko, na jugovzhodu Nemčije iz
vozne poljedelske države. Bolgarija, Ro
munija, Ogrska in Jugoslavija. Itd. To 
je zaenkrat le  pregled, iz katerega se še 
ne morejo izvajati dalekosežne posledi
ce. Nudi naj statistični seznam blagovne
ga prometa; narodno - gospodarski opa
zovalec naj dobi objektivni nazorni ma
terial.

Miselnost nemškega državnega gospo
darskega ministrstva je sledeča:

Morda najbolj zanimivo izkustvo o no
vih v mednarodni trgovski politiki ob
stoječih tendencah gre za tem, da se po
samezne evropske države v spoznavanju 
svojega slabotnega stališča pri trgovskih 
pogajanjih ozirajo po partnerjih, v kojih 
gospodarstvu gre za iste predpogoje kot 
pri njih samih. Obstoj istih želja v dru

gih deželah privede hitro te  partnerje in 
se morajo t e o  ugotoviti stremljenja po 
združitvah, kojih vzrok je želja po oja
čanju (lastne pozicije in kojih končni cilj 
je prilagoditev zakonodaje posameznih 
držav do carinske unije. Tein modernim 
tendencam nasproti je nemški interes 
jasno začrtan. 'Nemčija mora vse posku
siti, da prepreči ustanovitev kartelov 
evropskih držav tedaj, če more ta kar
telna tvorba biti naperjena proti Nem
čiji, in mora gledati na to, da pri priha
jajoči tvorbi regionalnih skupin ne stoji 
križem rok ob strani.

H. B. zaključuje: Ministrstvo hoče biti 
tako rekoč pripravljeno le za defenzivo. 
Položaj nemške industrije je talko zelo 
določen po evropskih interesih, da mo
remo željo Nemčije razumeti. A žalibog 
je s trgovsko politiko sčasoma tako kot 
z zunanjo politiko: Vsak se boji obramb
nih odreb drugega in konec je splošno 
zvišanje carinskega obzidja, žrtvovanje 
liberalne misli v sistemu mednarodnih 
trgovskih odnošajev. In nemško časopis
je tudi dvomi, da bi mogla priključitev 
Nemčije na jugovzhodno Evropo zadost
no nadomestiti trgovsko-poliličuo izoli
ranje napram drugim državnim skupi
nam. Kajti trgovina Nemčije z Jugovzho
dno Evropo znaša v izvozu in uvozu le 
po 4 odstotke, lzgledi za dvig prodajnih 
možnosti v Jugovzhodni Evropi pa ko
maj opravičijo slabo razpoloženje drugih 
državnih skupin. K tem bi se poleg Če
škoslovaške, ki se nahaja v nekakšnem 
konkurenčnem položaju z Nemčijo glede 
jugovzhoda, kateri bi se moral šele iz
enačiti, mogle prištevati zlasti južno
ameriške in severoameriške žitnoeks- 
portne države ter nekaj angleških doini- 
nionov.

Glede Nemčije, češkoslovaške in Ju
govzhodne Evrope pravi H. B.: Pri
usmeritvi Nemčije zanima Češkoslovaško 
zlasti jugovzhod Evrope. Kajti Češkoslo
vaška se je v 'zadnjem času prav tako 
večkrat pečala z začetki tvorbe tega blo
ka. Usmeritev Nemčije proti bloku, pa 
najsi bo taka ali taka, more imeti za 
Češkoslovaško dalekosežne posledice, 
kakor postavi tudi preziranje čslov. sta
lišča napram jugovzhodnemu bloku 
Nemčijo pred potrebo odločitve.

O teh velevažnih vprašanjih bomo še 
poročali.

Položaj gospodarstva v Dravski banovini.
Predsednik Zbornice za TOI Ivo Jelačin o aktualnih 
problemih in stanju našega gospodarstva. - Prizade

vanja Zbornice za TOI, da se težak položaj omili.
(Konec.)

Za izenačitev koledarja v 
naši državi.

G. M. Stanojevič, predsednik beograj
ske Trgovske zbornice, je priobčil v »Po
litiki« članek, v katerem se toplo za
vzema za izenačitev koledarja. Svoja iz
vajanja podpira približno tako-le:

Že 8. kongres gospodarskih zbornic v 
Beogradu septembra 1930. je sprejel re
solucijo, v kateri zahteva, da se čimprej 
izenačijo vsi koledarji v državi, ker je to 
v interesu vseh gospodarskih krogov in 
čim boljšega prospeha gospodarske de
lavnosti.

Že za časa vojne je neko srbsko trgov
sko društvo v Ženevi postavilo program 
tudi to, da bo delalo na to, da se koledar 
izenači.

Mi, kot mlada država, moramo težko 
delati, če hočemo dohiteti druge države, 
ki so v napredku daleč pred nami. Toda, 
mesto da bi se tega zavedali, pa praznu
jemo več kot katerakoli druga država na 
svetu.

Vprašanje postaja vedno bodj aktual
no. Danes je baš različen koledar velika 
ovira vsej naši administraciji, šolstvu, 
kakor tudi poslovnemu svetu. Pomisliti 
je treba, da v krajih s katoličani in pra
voslavnimi praznujejo prav za prav dva 
Božiča, dve novi leti, dve Veliki noči itd. 
Koliko delovnih dni s tein odpade, je 
j£ sno in zato je razumljivo, da izgubi ra
di tega naše narodno premoženje vsako 
leto težke milijone.

Glavni vzrok, da se ni še koledar iz
enačil, ne leži mogoče v cerkvi ampak 
v ljudski praznovernosti in konservativ
nosti.

G Stanojevič zaključuje članek s pozi
vom, da je treba to vprašanje čim prej 
rešiti, pa — magari s kirurškim nožem.

Dobave. Gradbeni oddelek Direkcije 
državnih železnic v Ljubljani sprejema 
do 16. januarja t. 1. ponudbe glede do
bave ‘2000 kg modre galice. — (Pogoji 
so na vpogled pri istem oddelku.) — 
Direkcija državnega rudnika Breza 
sprejema do 15. januarja t. 1. ponudbe 
glede dobave 40.000 kg portland-cemen- 
ta; do 22. januarja t. 1. pa glede dobave 
1 pisalnega stroja znamke »Adler«. — 
Direkcija državnega rudnika Velenje 
sprejema do 19. januarja t. 1. ponudbe 
glede dobave 690 kg žičnikov in 50 kg 
žice; do 20. januarja t. 1. pa glede do 
bave 5000 kg koruze. — Direkcija drž. 
rudnika Kakanj sprejema do 29. janu
arja t. 1. ponudbe glede dobave 2500 kg 
kave. (Predmetni oglasi z natančnejši 
mi podatki so v pisarni Zbornice za 
TOI v Ljubljani interesentom na vpo
gled.) — Dne 31. januarja t. 1. se bo 
vršila pri Tehničnem oddelku Sreskega 
načelstva v Varaždinu ofertalna licita
cija glede dobave vodovodnih cevi in 
armatur. (Oglas je na vpogled v pisar
ni Zbornice za TOI v Ljubljani, pogoji 
pa pri istem oddelku.)

Dobava mezgov za grško armado.
Vojno ministrstvo v Atenah razpisuje 
licitacijo za dobavo 179 mezgov za grško 
brdsko artilerijo. Pogoje za udeležbo na 
licitaciji dobijo interesenti pri Zavodu 
za pospeševanje zunanje trgovine v Beo
gradu.

Trgovci in industrijcl! 
Naročajte ln podpirajte 
»TRGOVSKI LIST«!

Problem razširjenja socijalnega zava
rovanja.

Z dostavitvijo načrta novega zako
na o socijalnem zavarovanju, ki nam 
je bil napovedan že pred letom dni, 
je stopilo tudi to vprašanje v  ak tu 
alen stadij. Zbornicam je za izjavo 
o tem izredno važnem vprašanju do
ločen razmeroma k ratek  rok 40 dni, 
ki ga m inister za socijalno politiko 
kljub naprosiiu posebne deputacije 
zbornic ni podaljšal z navedbo, da 
ždli načrt čim preje predložiti zakono
dajnemu svetu in ga nato uveljaviti.
Ni mi potreba posebej poudarjati, 
kolike važnosti je obojestransko pra
vilna rešitev vprašanja socijalnega 
zavarovanja za vse tri panoge gospo
darstva, ki so v naši zbornici zasto
pane. Zadostuje, če povem, da je pla
čalo naše zbornično področje za te 
svrhe lani 45,484.567 dinarjev na pri
spevkih za bolniško zavarovanje in 
11,617.489 dinarjev za nezgodno zava
rovanje. Naša strem ljenja in prizade
vanja so bila dosedaj osredotočena 
na to, da se prispevki čim rac io n a l
neje uporabijo v dobro zavarovanega 
delavstva, da se adm inistrativni stro
ški čimbolj zmanjšajo in tako tudi 
brem ena, ki zadenejo gospodarstvo, 
čim znosnejše porazdelijo po raznih 
panogah podjetnosti.

Načrt, ki nam je bil poslan na miš 
ljenje, nam prinaša kot najglavnejšo 
novost to, da razširja socijalno zava
rovanje v  zmislu svoječasme g o 
vedi v zakonu iz leta 1922 sedaj kon
kretno na novo panogo zavarovanja 
nam reč na starostno in invalidno za
varovanje. Uvedba te nove panoge 
p rihaja v dokaj neugodnem  času, ko 
so  vse panoge gospodarstva prim ora
ne revidirati v vidu zmanjšanja izdat 
kov svoje režije. Načrt nas pušča v 
marsičem v nejasnosti te r  nam ote
žuje oceno podrobnosti, k e r nam ni 
bila obenem dostavljena dokum en
tacija, na podlagi katere  bi mogli toč
neje oceniti finančni efekt in utem e
ljenost predlagane višine prispevkov, 
ki bodo v to svrlio potrebni. Na da
našnji seji bo o tem važnem vpra
šanju podano posebno poročilo, ki 
ga priporočam Vaši najintenzivnejši 
pažnji.

Obrtni red.

V ospredju vprašanj, k i nas zani
majo, stoji med drugim tudi še  vedno 
vprašanje enotnega obrtnega reda  za 
cel« državo. Dosedanja zakonodaja je 
bila v marsičem različna. Tudi je sto
pinja razvoja obrti v raznih delih dr
žave zelo raznovrstna, vezana na 
mnoge tradicije, posebno krajevne 
prilike, običaje in  potrebe. Vsiled te
ga imajo i zbornice kakor tudi svo
bodne organizacije glede .načina iz- 
jednačenja obrtne zakonodaje razna 
mišljenja. Vemo, da je nemogoče za
dovoljiti vse zahteve, upoštevati vsa 
n iansiranja interesentov po raznih 
strokah, toda eno je jasno, da mora 
biti nov obrtni zakon napreden  in 
vzgojen za gospodarsko manj razvite 
k raje  te r  zato prikro jen  prej za k ra 
je z višje razvito obrtno aktivnostjo, 
k ako r pa da  t»i vseboval reak c io 
narne  odredbe, ki bi oteževale raz
voj, k i ga v naglem tempu zahteva 
od nas sedanja doba. Tem eljito delo 
nase zbornice na tem polju, da pri
demo čim preje in do čimbolj šega 
obrtnega reda, Vam je znano že iz 
odsekov in  od zadnje plenarne seje. 
Po tej seji se  je m eseca oktobra vrši
la v Beogradu konferenca v m inistr
stvu trgovine, da se še enkrat pre- 
motrijo vsa vprašanja, glede katerih  
so m išljenja deljena, da se zberejo 
vsi argum enti, k i bi omogočili objek
tivno in pravično rešitev  teh vpra
šanj. V tej komisiji je naša zbornica 
živahno in uspešno zastopala svoje 
predloge tudi tam, k je r so bile dose
daj razm ere v drugih delili države

drugačne kot pri nas. Sm atral sem za
to za potrebno, da na današnji ple
narni seji vsaj v glavnih obrisih v 
posebnem poročilu seznanim zborni
co z delom in zaključki te važne ko
misije in  končno obliko načrta, k i bo, 
k adar postane zakon, odločilno 
usm erjal razvoj trgovine, obrti in in
dustrijske podjetnosti v naši državi.

Pospeševanje izvoza. — Skrb za na
predek  obrtništva.

V danih prilikah vedno težjih po
gojev za naš izvoz in pojačane kon
kurenčnosti inozemstva na naših do
mačih tržiščih, razvija zbornica tudi 
posebno aktivnost na polju pospeše
vanja domače izvozne trgovine, ka
kor tudi »a polju pospeševanja kvali
tetnega dola našega obrtništva. Zbor
nica podpira V tem oziru v  prvi vrsti 
delovanje novoustanovljenega zavoda 
za pospeševanje zunanje trgovine pri 
m inistrstvu trgovine in industrije v 
Beogradu, posreduje pa obenem za 
potrebe krajevnih  interesentov, da bi 
bilo udejstvovanje naše izvozne trgo
vine in  industrije v eksportu  čim 
uspešnejše. Zbornična sekcija za po
speševanje obrti je m nogostranska in 
obsega polleg denarnih podpor, k i jih 
dajemo nadaljevalnim, pa tudi stro
kovnim šolam, poleg podpor dijakom 
za specializacijo  na strokovnih šolah 
v tu- in inozemstvu, tudi prirejan je 
tečajev v raznih krajih  zborničnega 
področja, k jer imajo pomočniki, pa 
tudi samostojni obrtniki p riliko  se se
znaniti z napredkom  tehnike v stro 
kovnem obdelovanju raznih sirovin 
in predmetov. Tudi o teh dveh pano
gah zborničnega dela  Vam bo poda
na na  današnji seji podrobna slika s 
programom dela za bodoče leto 1931.

Potreba stabilizacije davščin in pro
računov.

Naglasil sem že, da  nam pešajoči 
dohodki gospodarske pridobitnosti 
nalagajo dolžnost, da opozorimo m e
rodajne činitelje, da je nastala potre
ba, da se tudi javne dajatve p rila
godijo izpremenjenim prilikam  v go- 
gospodarstvu in poslabšanim mož
nostim zaslužka. Danes smo prvič v 
stanju prem otriti položaj, ki je nastal 

• v Dravski banovini po izjednačenju 
davčne zakonodaje. Ugotavljamo lah
ko, da se  glede celotnega donosa dav
kov položaj ni prav nič izpremnil. Do
nos direktnih  davkov na področju 
ljubljanske finančne direkcije, k i je 
znašal v letu  1928 po starem  zakonu 
1558 milijonov Din, je dosegel na 
podlagi priredbe po novem davčnem 
zakonu 154’5 milijonov Din, torej 
samo za 1‘3 milijonov Din, ali niti 
1% manj. Pač pa so v posameznih 
vrstah davkov nastale občutne izpre- 
m embe glede obrem enitve. V smislu 
upravičenih zahtev gospodarskih kro
gov je bil /družbeni davek izdatno 
znižan. Breme občne pridobnine pa 
se je vsled ukinitve kontingenta tudi, 
ako se vračuna celotni donos prej
šnje dohodnine — kakor kaže nasled
nji statistični pregled — podvojilo. 
Porast je izkazan pri rentnini in 
tudi p ri davku na poslovni promet, 
k a r  pa n ikakor ni v skladu z efekt
nim obsegom kupčijskega prometa. 
Zbornična prizadevanja so zato 
usm erjena na to, da se izdejstvujejo 
v zakonu potrebne rem edure, da se 
to brem e omili in v praksi pa, da se 
upoštevajo slabe poslovne prilike. V 
svrho prim erjave navajam v nasled
njem konkretne številke donosa po
sameznih v rst d irektnih davkov v na
ši banovini v zadnjih dveh letih:

Glede izgradite jugoslovanskega tele
fonskega omrežja se vršijo že dalj časa 
pogajanja s skupino nemških tvrdk. 
Gre za 50 milijonov mark. Za skupino
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Donos davkov po starem  in novem 
davčnem zakonu.

Lelo 1929 
Din 

38,832.519 
13,507.237

V rsta davka

zemljiški davek 
hišno-razredni davek 
h išrio-najenm i davek 
občna pridobil in a 
občina pMdobnina 

krošnjarjev 
posebna pridobnina 
posebna pnidio>bn.ina, 

irentai pribitek 
Temini davek 
dohodnina 
davek ina (poslovni 

promet 
invalidski davek 
voj. komor, doklada

■Lelo 1923 
Diin 

37,154.192 
1,280.757 

16520.828 
4,616.711

15.753
18,051.055

4,564.918
270.975

13,077.368

35.661.861 
16,491.248 
8,150.186

36,317.385

13,863.868

1,768.699

47,240.674

155,855.847 154,536.382
Predn ji pregled jasno kaže, da je 

po davčni reformi obrem enitev zem
ljišča in hišne posesti ostala na ena
ki višini, dočim se je davčno brem e 
za pridobitne 'kroge in pri tem naj- 
jačje za posamične tvrdke povečalo. 
Zato bo m orala finančna uprava v de- 
kon junkturaln i dobi, v kateri se  -na
hajamo, upoštevati poslabšanje po
slovnih prilik , nazadovanje obsega 
prometa, kakor tudi zm anjšanje za
služkov in rente, ki se je -letos v iz
datnem  obsegu prikazalo.

P o rast sam oupravnih doklad. Ne
skladnost s splošnim položajem 

gospodarstva.
Tembolj pa je potrebno, da se 

ustalijo p rilike  pri naših sam ouprav
nih financah, k i zahtevajo od gospo
darstva vedno .večjih dohodkov in ki 
po večini še niso konsolidirale svo
jih proračunov. 'Primerjallna slika p re
teklih  dveh let nam glede sam ouprav
nih financ kaže skoro 30%  porast na 
predpisanih dokladah in sicer: 

Samoupravne v letu 1928 v ileitu 1929 
edm ice Don Din

občine i23 836.992 25.760.399
okrajni zastopi 2.817.481 10.210.218
okrajne blagajne 1,627 366 2,731.871
zdravstveni okraji 667.051 852.794
okrajno ceste 6,512.860 6,919.057

Skupno 35,461.690 45.005.339
P orast predpisanih) doklad znaša 

celotno 30%. Tem u tem pu, ki se po 
naših  utisih v -letu 1980 ni nič m anj
šal, naše gospodarstvo v sedanjih raz
m erah ne  more slediti in  stabilizacija 
teh budžetov je postala prepotrebna 
stvar, ako hočemo ohraniti v gospo
darstvu pravilno ravnovesje in mu 
varovati one m inim alne rezerve, ki so 
potrebne za obnovo in izpopolnitev 
gospodarskih naprav. Da se me ne -bo 
napačno razumevalo, ali hotelo moja 
izvajanja drugače tolmačiti, poudar
jam, da v polni m eri cenimo napore 
samouprav, da v čim krajšem  roku 
popravijo zamujeno, da izgradijo ku l
turne in socijalne ustanove, da po
svetijo potrebno1 pažnjo modernizaciji 
komunikacij, vendar se mora vse to 
k reta ti v reelnem  okviru gospodar
ske konjunkture.
Naloge zbornice v novem letu 1931.

Trgovstvo in zadružništvo.
V novem letu 1931 čakajo zbornico 

velike in nelahke naloge. Priprav lja  
se reforma železniških tarif, pri k a 
teri se deloma zopet računa s povi

šanjem  vozarine za posamezne vrste 
blaga. Naša naloga, bo, da s strokov
nim nasvetom pripom orem o k temu, 
d a  se na eni strani zadovoljijo potre
be  železniške uprave, a da se na d ru 
gi strani brem ena, ki so v to svrho 
-Potrebna, čim pravičneje porazde
lijo  na vse vrste blaga. Med gospo
darskim i zakoni zadaje trgovini naj
več skrb i nov zadružni zakon. Naše 
slovensko gospodarstvo je vzraslo in 
se razvilo do današnjega stanja ramo 
ob ram i z napredkom  zadružništva in 
n i mi zato treba podčrtati, da mi slo
venski pridobitniki znamo ceniti po
trebe, naloge, pomen in zasluge za
družništva za gospodarski napredek  
bas v naših malih razm erah. Toda 
treba je ostati p ri onem, ka r nam je 
pokazala predvojna izkušnja, da  je 
dobro in zmogljivo. E-nostranosti bi 
tudi tukaj ne bile na mestu, posebno 
ne, ako bi šle na škodo zasebne trgo
vine, ki mora nositi glavni del davč
nih brem en.

Pot do socijalne reforme je dolga 
in težka. Program  zborničnega delo
vanja v tej smeri sem naznačil.

Ohranimo optimizem!
P ri vsem tem našem  delu  nas bo

dri in navdaja z optimizmom ena 
svetila točka, nam reč, da je našlo na
še  stvarno delo vedno globoko razu
m evanje in polno uvaževanje pri k ra 
ljevski vladi, katere napore za splo
šni nap redek  države, posebno pa za 
gospodarski razvoj visoko cenimo in 
jim -želimo s svojim vestnim sodelova
njem  nripomoči do polnega dokon
čnega uspeha.

Zato Vas poživljam, da soglasite 
mojemu predlogu, d a  odpošljemo z 
današnje seje naslednje pozdravne 
brzojavke:

mk i u  n o r o  t i l d
T R Ž N E  C E N E  V M A R IB O R U

dne 1. jnuarja 1931.
- G o v e d i n a :  1 kg govejega mesa I. 

Din 18—20, II. 14—16, III. 10—21, jezi
ka svežega ‘20, vampov 5—8, ledvic 16 
do 18, možganov 20, parkljev 4—5, vi
mena 8—10, loja 2-50—10.

T e l e t i n a :  1 kg teletine Din 22 do 
35, II. 16—30, jetr 20—25, pljuč 16.

S v i n j i n a :  1 kg prašičjega mesa 16 
do 28 Din, sala 17—19, črevne masti 10 
do 12, pljuč 8—12, jetr 8—12, -ledvic 20 
do 24, glave 8—10, nog 8—10, slanine 
sveže 15—17, papricirane 20—24, preka
jene 20—24, masti 18—20, prekajenega 
mesa 18—34, gnjati 26—34, prekajenih 
nog 6—8, prekajenega jezika 28—34, 
prekajene glave 10.

D r o b n i c a :  1 kg ovčjega mesa Din 
10—14.

-K l o b a s e  : 1 kg krakovskih klobas 
32—40, debrecin-skih 28, brunšviških 17 
do 20, pariških 25—28, posebnih 25—28, 
safailad 25—28, hrenovk 28—30, kranj
skih 34—36, 1 kom. prekajenih 4—5,

1 kg unesenega sira 28, tlačenk ‘20—24, 
salame 80—ICO.

K o n j s k o  m e s o :  1 kg konjskega 
mesa I. Din 10, II. 5.

K o ž e : 1 kom. konjske kože Din 150 
do 160, 1 kg goveje kože 10—11, telečje 
18, svinjske 8, gornjega usnja 65—90, 
podplatov 60—96.

P e r  u t n i n a :  1 piščanec manjši Din 
15, večji 35, kokoš 30—45, -raca 30—40, 
gos 60—80, puran 50—90, zajec domač, 
majhen 10, večji 40.

D i v j a d  i n a : 1 zajec Din 30—46.
K i -b e : 1 kg krapov Din 22, ščuk 25, 

morskih -rib 16—40, polenovke 1-2—28.
M l e k o ,  m a s l o ,  s i r ,  j a  j c a : 1 1 

mleka Din 2—3, smetane 12—14, 1 kg 
surovega masla 36, čajnega 48, masla 
kuhanega 44, ementalskega sira 60—80, 
polementalskega 20—24, trapistnega 26 
do 34, grajskega 30, tilsitskega 30—32, 
panmazana 80, kom. sirčka 3—6, 1 jajce 
1-15—1*75.

- P i j a č e :  1 i vina novega Din 9—14, 
starega 16—24, piva 9, 1 -steki, piva o 
do 5‘50, 1 sodček piva (25 i) 150, 1 liter 
žganja 36—44, ruma 30—56, sadjevca 4 
do 5, 1 pokalica D50—2.

K r u h :  1 kg belega -kruha Din 4-50, 
črnega 4, 1 žemlja 0‘50.

S a d j e  : 1 kg jabolk 3-50—8, -posuše
nih sliv 10—12, 1 -limona 0‘75—1, oranža 
1—‘2-50, 1 kg rožičev -6—8, smokev 7 do 
12, dateljnov 40, -mandeljnov 4-2—56, ore
hov 8, luščenih 30—32, rozin 14—‘24, ma
ka 12—16.

Š p e c e r i j s k o  b l a g o :  1 kg kave 
1. Din 40—90, II. 40—56, pražene I. 50 
do 96, II. 44—56, čaja 60—250, soli ‘2 75 
do 3, popra celega 46—60, mletega 48 
do 60, cimeta 54—60, -paprike 40—60, 
testenin 7-50—10, -marmelade 18—36, 
pekmez 10, med-u 14—18, -sladkorja v 
prahu 13—14, kristalnega 11*50—12, v 
kockah 13—13-50, kvasa 34—40, škroba 
pšeničnega 12*50, riževega 16—25, riža 
4— 19, kisove kisline 45—50, kisa na
vadnega 1-50—2, vinskega 3—8, 1 1 olja 
olivnega 16—24, bučnega 10—12, šiprita 
dena-t 7—1‘2, 1 kg -mila 13—18, -sode 1-80 
do 2, ječmenove kave 8—15, cikorije 17 
do 24.

Ž i t o :  1 kg pšenice Din 1-50—2-50, 
rži 1-40—2-50, ječmena 1*35—2*50, ovsa
1-65—2-50, koruze 1-25—2, prosa 1-25 do
2-50, ajde 1-25—3, fižola 1-40—4, graha 
12—16, leče 14—15.

M l e v® k i  i z d e l k i :  1 kg pšenične 
moke OOg Din 2'90—3"50, 0 2'90—3-50, 
1 2-80, 2 2-70—3-40, 4 2-60—3-30, 5 2-25 
do 3-25, 6 ‘2-25—3, 7 1-60—2, ržene -moke 
I. 2-90—3-25, II. 2-50—2-80, prosene ka
še 3-30—5, ječmena 3-50—14, otrobov 1 
do 1"75, koruzne moke 1-60—2-25, koruz
nega zdroba 2-40—4, pšeničnega zdroba
3-25—5, ajdove -moke št. 1 5—7, 2 3-50 
do 6, kaše 5—7.

K r m a :  1 q sladkega in kislega sena 
Din 75—90, otave 85—90, ovsene, pše
nične in ržene slame 50—55.

K u r i v o :  1 kub. m trdih drv Din 
130—145, mehkih 90—110, premoga t-rb. 
41—45, velenj. 24—28, 1 kg oglja 2, kok
sa 0-75—1, 1 1 petroleja 7, bencina 7—14, 
1 kg karbida 7, -sveč 16—32.

Tržne cene v Celju dne 1. januarja. 
Govedina: V mesnicah I. vrste Din 18 
do 20, II. vrste 16—18, na trgu I. vrste 
18—20, II. vrste 16—18, III. vrste krav
je meso 14—16, 1 kg vampov 9, pljuč 9, 
jeter 16—18, ledvic 16—18, loja 8—10. 
Teletina: 1 kg telečjega mesa I. Din 20,
11. 18, jeter 20, pljuč 18. — Svinjina: 1 
kg prašičjega mesa I. Din 24, II. 18, III.
12, pljuč 14, jeer 18, glave 13, slanine
1. 18, II. 46, suhe slanine 22—24, masti 
20, šunke 24, prekajenega mesa I. 23,
11. 23, prekajenih parkljev 7, prekajene 
glave 12-50, jezika 28. Konjsko meso: 1 
kg konjskega mesa I. Din 7, II. 6. — 
Klobase: 1 kg krakovskih Din 30, de- 
brecinskih 30, hrenovk 30, safalad 28, 
posebnih 28, tlačenk 20, polsuhih kranj
skih 30, braunšviških 15, salami 70—90. 
Perutnina: 1 piščanec majhen Din 15, 
večji 20, kokoš 30—35, petelin 30—35, 
raca 40, gos 70, puran 130, domači za
jec, manjši 15, večji 20. — Divjačine: 1 
divji zajec Din 45, 1 kg srne 20. Ribe:
1 kg krapa Din 20. Mleko, maslo, jajca, 
sir: 1 liter mleka Din 2-50—3, 1 liter 
kisle smetane 16, 1 kg surovega masla 
36—40, čajnega masla 48, masla 32, bo
hinjskega sira 25, trapistovskega sira 
24, ementalskega sira domači 28, sirčka 
14, eno jajce 1-50. Pijača: 1 liter stare
ga vina Din 18—‘20, novega 12—16, pi
va 10, žganja 30. Kruh: J kg belega 
kruha Din 4-20, 1 štruca v teži 48 dkg
2, v teži 96 dkg 4, črnega kruha 3-60, 
v teži 55 dkg 2, v teži 110 dkg 4, žem
lja mala —-50, velika 1, 1 kg polbelega 
kruha 4, 1 štruca v teži 50 dkg 2, v te
ži 100 dkg 4. Sadje: 1 k gjabolk I. Din 
8, II. 6, orehov 8, luščenih orehov 30, • 
suhih češpelj 10, suhih hrušk 8. ftpcce- 
rajsko blago: 1 kg kave Portoriko Din 
76, Santos 52, Rio 44, 1 kg pražene ka
ve I. 92, II. 78, III. 68, čaja 58—140, kri
stal sladkorja belega 12-50, sladkorja v 
kockah 14-50, medu 16—20, kavne pri
mesi 20, riža I. 12, II. 10, III. 5, 1 liter 
namiznega olja 18, olivnega olja 16 do 
18, finega olivnega olja 30, bučnega olja
12, 1 liter vinskega kisa 3-50, navadne
ga kisa 2, petroleja 7-50, špirita denat. 
11, 1 kg soli 2-50, celega popra 68, mle
tega popra 70, paprike 40, sladke papri
ke 48, testenin I. 12, II. 8, mila 15, kar
bida 7, sveč 17, kvasa 32, marmelade iz 
sliv ‘20—30. Mlevski izdelki: 1 kg moke 
št. 00 Din 3-20, 0 3-20, 2 2-90, 4 2-60, 5 
‘2-30, 6 2, 7 K 1-45, ržene enotne moke 
2-60, pšeničnega zdroba 3-70, koruzne
ga zdroba 2-50, pšeničnih otrobov 1-20, 
koruzne moke 1-70, ajdove moke 4, ka
še 3-40, ješprenja 3-40, ovsenega riža 7.
Žito: q pšenice Din 180, rži 140, ječme
na 150, ovsa 180, prosa 250, koruze 140, 
ajde 250, fižola 400, graha 1350, leče 
1200. Kurivo: q premoga, črni trbovelj
ski Din 47, zabukovški 49, rjavi 25, m3 

j trdih drv 130, 130, 100 kg trdih drv 34,
I m3 mehkih drv 110, 100 kg mehkih drv 

28. Krma: q sladkega sena Din 90, pol
sladkega sena 80, kislega sena 70, sla
me 55, prešana stane več 8. Zelenjava 
in gobo: 1 kom. endivije Din —-50 do 
1-50, 1 krožnik motovilca 2, 1 kg radiča 
16, poznega zelja 4, kislega zelja 4-—, 
ohrovta 3, karfijola 8, 1 koleraba —-50.
1 krožnik špinače 2.

w  tovarna ^

vinsfcesa Hiša, d. z o. z., Ljutoflarta
nudi najftnejii in najokusnejli 

namizni kis iz pristnega vina. 
Tehnično in h ig iien iln o  

n a  m oderneje ureje
na ktsarna v Ju

goslaviji.
P isarna«

Ljubljana, Ounajska cesta 1 a, II. nadstr. 

Zahteva j te  pon ud bo 1
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Ureja dr. IVAN PLESS. — Za T rgovsko - industrijsko d. d. »MERKUR« kot izdajatelja in tiskarja: O. MICHALEK, Ljubljana.


